

壮阔东方潮 奋进新时代

儋州篇

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊

专职扶贫 尽锐出战 追求实效

脱贫攻坚创新思路拔穷根

■ 本报记者 周月光 通讯员 程远杰



儋州市兰洋镇罗村、加老村、番开村等村庄的200多贫困户，加入葡萄农民专业合作社，实现稳步增收。

本报记者 陈元才 通讯员 郭冬生 摄

干部吃住在村 | 帮贫困户走上致富路

和庆镇文卷村委会康马村是儋州市一个偏远的小山村，地处儋州市、澄迈县、临高县三市县交界处。村民蔡录新曾是老贫困户，因为家里穷，妻子7年前外出打工一去不返。现在，他摘掉了“穷帽子”。

蔡录新养过蜜蜂，但由于缺技术没本钱，一直赚不到钱，变得心灰意冷。市里派来的帮扶干部引导他与村里养蜂能人合伙养蜂，并帮助他到儋州市农村信用社申请1万元小额贷款。他振作起来，起早摸黑到山里养蜂，今年他养蜂70箱，收获蜂蜜300多斤，收入近4万元。

11月16日，海南日报记者来到康马村看见，蔡录新正在自己装修新房。“以前的老瓦房是40多年前建的，虽然经常修修补补，但下大雨时屋顶还是漏水。”蔡录新说：“现在的新房90平方米，政府补助5万元，我个人只花4万元。”蔡录新告诉记者，他能振作起来，要感谢市里派来的帮扶干部羊广林。

羊广林是儋州市中等职业技术学校办公室副主任，从今年6月开始驻村，天天和蔡录新在一起，鼓励他帮助他，几乎是推着他走上致富路。蜂蜜收获时，羊广林积极发动各种关系，把卖蜂蜜当成自己的事，经常

联系人进村上门买蜂蜜。据了解，像羊广林这样从市直机关抽调来的专职扶贫干部，在和庆镇有35人，全部吃住在村里，并且，所有党员都把组织关系转到村里。加上和庆镇当地干部，全镇帮扶干部有82人，负责全镇贫困户脱贫工作，大家都像羊广林一样把贫困户脱贫致富当成自己的事来做。

和庆镇党委书记李姣说，专职扶贫效果非常好，经过全镇干部驻村一对一、面对面的帮扶，今年有147户570人达到脱贫标准，目前正在办理贫困户退出程序。

提高政治站位 | 脱贫攻坚新招实招多

今年5月16日，省委书记刘赐贵在儋州调研督导后，儋州市以此为动力，把全面推进问题整改、打赢脱贫攻坚战作为重大政治任务，先后召开14次常委会会议、8次市政府常务会议、9次扶贫开发领导小组（扩大）会议、10次打赢脱贫攻坚战指挥部会议、17次打赢脱贫攻坚战指挥部专题会议，研究出台《儋州市打赢脱贫攻坚战三年行动计划》，决心把打赢脱贫攻坚战摆在打造西部中心城市、建设自贸区（港）的首位，决定对全市脱贫攻坚工作推倒重来、从零开始。

儋州市委常务副秘书长、市扶贫办主任林春晓说，今年以来，儋州全市上下以“一天当成三天用，不惜脱掉几层皮”的精神和作风，对标问题抓整改，创新机制扩实效，创造性推出很多脱贫攻坚新招实招。

推出脱贫攻坚帮扶新模式，走专职扶贫路。儋州市坚持“尽锐出战”，按照“从处级优秀副职中选、从各级后备干部中选、从单位骨干力量中挑”的原则，从市机关、驻市单位筛选654名优秀干部，从各镇抽调606名骨干力量，把党员组织关系转到村，与所有贫困户建立结对关系，脱产专司扶贫工作，一帮三年。由过去3个帮扶责任人共同帮扶1户贫困户，调整为1个帮扶责任人帮扶1户贫困户，解决了看似多人负责实际无人负责的问题。

强化脱贫攻坚顶层设计，做到标准先行。以前儋州脱贫攻坚成效不佳，一个重要原因是标准不一、政出多门、协调不畅。脱贫攻坚工作推倒重来后，儋州市强化顶层设计，研究制定一系列制度标准，推动脱贫攻坚工作从自下而上的“摸着石头过河”向自上而下的“把方

向、掌好舵”转变。如制定精准识别操作攻略，统一入户访谈、收入测算、实物核查、签名确认、信息比对、民主评议等环节的操作标准和要求，规范全面排查的整个过程，以统一排查标准确保识别退出精准。又如，制定农户收入测算参考标准，针对个别农户隐瞒收入、工作人员缺乏测算经验的问题，组织市物价、农委、畜牧、就业等部门，对46种农民工主要工种工资性收入标准、80种农村主要生产经营性收入标准等提出参考指数，解决收入统计口径不一、个别群众瞒报导致难以测算等问题。脱贫攻坚标准先行，确保精准识别、精准帮扶、精准退出。

据了解，5月中旬以来，儋州市先后出台44个政策性文件，构建起精准扶贫精准脱贫的新体系，为脱贫攻坚战向纵深推进提供了有力的保障。

全盘统筹推进 | 脱贫攻坚形成新格局

今年以来，儋州市创新思路，健全体系，尽锐出战，全盘统筹，脱贫攻坚形成新格局，参战氛围日益浓厚，政策落实更加精准，责任担当更加自觉，脱贫成效正在凸显，群众满意度明显提升。

儋州脱贫攻坚统筹推进，坚持“五个同步”，即问题整改与整体推进同步、增收脱贫与设施完善同步、帮扶支持与扶志扶智同步、村镇推进与行业推进同步、脱贫攻坚与基层党建同步，以问题整改促进整体工作，多措并举，多方发力，脱贫攻坚整体战果不断扩大。

“三保障”服务质量明显提升。儋州市卫计、教育、住建系统建立了市设立分片督导组、镇设立专项工作队、村确定专职信息员的工作体系。健康扶

贫方面，简化健康扶贫报销程序，为贫困人口提供免费体检，全市公立医院、省内三级定点医院全部实现贫困人口就医“一站式”结算；教育扶贫方面，构建教育、扶贫、民政、乡镇教育扶贫补助联审机制，把教育扶贫纳入教育基金会资助范围，组建校、村控辍保学小组；住房保障方面，动员28家房地产企业帮助880户危改户完成危改任务，协调生产厂家优先为危改户供应沙、砖等建材，实施农村“四类重点对象”人居环境改善提升工程，统筹推进“边缘户”危房改造工作。

推进“志智”双扶入脑入心。儋州开展全方位、立体式、多渠道脱贫攻坚政策宣传，组织做好电视夜校收看工作，制定“贫困户‘十要十不要’公约”，推行法制扶贫，对弄虚作假等违法行为依

法处理和打击，营造良好扶贫秩序。

儋州还创新产业扶贫模式，成立国有独资的儋州市乡投开发建设有限公司，以“乡投+龙头企业+合作社（村委会）+贫困户”的模式，与龙头企业进行项目合作，投入6084万元带动13个镇5134户22371贫困人口增收脱贫，目前已经实现分红，产业扶贫新模式促进贫困户脱贫致富效果开始凸显。

2019年是海南脱贫攻坚决战年。儋州坚持把脱贫攻坚作为重要政治任务，认真贯彻省“脱贫攻坚三年行动计划”，围绕提升脱贫质量和夯实责任体系两大工程，落细落实谋划2019年脱贫攻坚工作，举全市之力打好打赢脱贫攻坚战，确保儋州百姓与全国人民一道进入全面小康社会。

（本报那大11月27日电）

关键词

尽锐出战 专职扶贫

儋州市坚持“尽锐出战”，着力打造一支能打硬仗的脱贫攻坚作战队伍，抽调了市机关和驻市单位的728名干部作为驻村工作队员和第一书记，与镇干部和村“两委”干部一同开展精准识别精准退出大排查。排查结束后，筛选出654名派出工作队员和606名镇骨干干部作为帮扶责任人，与所有贫困户建立对关系，脱产专司扶贫工作，一帮三年。



儋州海边农民养殖的海鸭，鸭肉鲜美，鸭蛋营养，跑海鸭与跑海鸭蛋成为儋州农民脱贫奔小康特色产品。图为排浦镇跑海鸭。

本报记者 陈元才 摄

打造“儋州月嫂”劳务品牌

儋州加大就业扶贫力度，开展20场家政服务宣讲，举办17期家政服务培训班，培训中青年妇女1077人（其中建档立卡贫困劳动力228人），成功推荐多名家政服务优秀学员到北京就业、200多名学员在海口、三亚等地就业，打造“儋州月嫂”劳务品牌。



11月6日，儋州市创华实业有限公司，员工们忙着晾晒红鱼干。去年，白马井镇引导34户贫困户入股加入该公司，通过赚取工资和分红实现了脱贫。

本报记者 陈元才 通讯员 黄福 摄

儋州脱贫攻坚大数据

2018年

全市拨付财政专项扶贫资金
2.7157亿元

全市**3627户 16312人**贫困人口、
7个贫困村达到脱贫标准

全市农村危房改造**3630户**动工，
超额完成省下达任务



儋州推广“公司+农户”“合作社+农户”等方式，让贫困户加入经济组织脱贫致富。图为温氏养殖公司带动雅星镇飞巴村贫困户养鸡。

本报记者 苏晓杰 摄

